
ACTIVITAŢEA ORGANIZAŢIEI JUDEŢENE TIMIŞ-TORONTAL 
A P.C.R. IN PERIOADA · 1944 - 1946 

ln timpul regimului comunist, istoriografiei româneşti nu i s-a permis să ana
lizeze obiectiv perioada 1944-1946, ce marchează începutu 1 ascensiunii P .C .R 
în viaţa politică românească. 

Din decembrie 1989, istoricii români au şansa de a reda perioada evidenţiată 
mai sus în spiritul adevărului istoric. 

În studiul de faţă ne propunem să analizăm activitatea organizaţiei judeţene 
Timiş-Torontal a P.C.R. din anii 1944-1946. ln acest scop am consultat arhiva 
organizaţiei din perioada respectivă, arhivă aflată la Filiala Arhivelor Statului 
elin Timişoara. 

Împărţirea sferelor de influenţă între marile puteri a permis ascensiunea 
comunismului în România şi, implicit, sovietizarea ţării. In acest sens, l\loscova 
a elaborat planuri minuţios pregătite1 • 

La fel ca în întreaga ţară, şi în judeţul Timiş-Torontal influenţa comuniştilor 
a fost nesemnificativă la 23 August 1944. Astfel, organizaţia cuprindea doar 38 de 
membri 2 • Până la sfârşitul anului 1944, numărul comuniştilor a înregistrat o 
crestere nesemnificativă. ln februarie 1945 existau 440 de membri, 353 în Timi
şoa'ra şi 87 în judeţ 3 • 

O creştere mai evidentă a fost înregistrată în cursul anului 1945, la sfârşitul 
căruia în judeţ existau 12 065 de comunişti. 

În continuare ne vom referi la evoluţia numerică a organizaţiei în anul 1946. 
Vom studia această evoluţie şi din punctul de vedere al etniei membrilor de partid. 
În aprilie 1946, în localitatea Deta din plasa cu acelaşi nume existau 109 membri 
din care 62 maghiari şi 28 români, în Denta 60 de membri din care 50 sârbi, in 
Dejan 90 de membri din care 51 maghiari şi 35 sârbi, în Hoviniţa-Mare 35 de 
membri din care 33 maghiari, în Opatiţa 11 membri, toţi români, în Soca 164 
membri, toţi sârbi, în Folia 11 membri (români) în Moraviţa 69 de membri (români)4 • 

În plasa Sânnicolaul Mare, în octombrie 1946 existau în localitatea Teremia Mică 
(i comunişti, în Nerău 24, în Cenad 308, în Sânnicolau! Mare 424, iar în Saravale 
G2 de comunişti5 • În plasa Vinga, în aceeaşi perioadă se înregistrează 5 membri la 
Barateaz, 53 în Carani, nici un membru în Colonia Mică şi în Calacea, 118 membri 
în Gelu, dintre care nici un român, 2 membri în Jadani, 199 membri în Mailat (toţi 
maghiari), 31 de membri în Mănăştiur, din care un român, 2 membri la Murani şi 
202 membri în Vinga, dintre care 134 maghiari, 35 sârbi şi 29 români6

• 

La sfârşitul anului 1946, în judeţ au fost înregistraţi 19 710 membri de partid7 • 

Raportat la populaţia judeţului, numlrul membrilor P.C .. R. este destul de 
mic. Din punct de vedere etnic, organizaţia era alcătuită în mare parte din sârbi 
şi maghiari. în privinţa comuniştilor sârbi, documentele evidenţiază tendinţa 101 

de separatism („comunişti, dar comunişti sârbi") 8
• În întreaga perioadă pe care o 
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analizăm, conducerea organizaţiei judeţene ~ fost preocupată cie atragerea elemen
tului românesc, în special ::t ţărănimii9 • 

În privinţa moralităţii membrilor de partid, doc11mentcle cercetate evidenţiază 
că aceasta lăsa de dorit. În acest sens, un document întocmit de către Regionala de 
partid evidenţia că în interiorul partidului exista un „mahalagism nesănătos"10 • 
Conflict<.' în interiorul partidului au fost semnalate şi la nivelul organizaţiei 
Săcălaz11 sau al plasei Buziaş12 • În acelaşi timp, comuniştii care ocupau funcţii de 
răspundere comiteau numeroase abuzuri (afaceri, ilegalităţi în aplicarea reformei 
agrare, scandaluri, beţii): în Dudeştii Noi1 3

, lctar14, Stamora-Moraviţa15, Giulvăz16 

etc. Rapoartele întocmite în majoritatea plaselor judeţului evidenţiază frecvenţa 
destul de slabă l:i şedinţe a membrilor de partid, invocându-se drept scuză - pentru 
perioada primăvară-toamnă - necesitatea participării acestora la muncile agri
cole, la care se adăuga şi insuficienta pregătire elin punct de vedere ideologic17 • 

Având această structură, P.C.R. s-a angajat încă din 1944 în lupta pentru 
cucerirea puterii politice. Aşa cum se ştie, după 23 August 1944, în fruntea 
partidului s-a aflat grupul moscovit, situaţie resimţită şi la nivelul organizaţiei 
comuniste din Timiş-Torontal. Astfel, în analiza evenimentelor politico-militare ce 
au avut loc începând cu ziua de 23 August 1944 în România, se evidenţia că rolul 
principal l-au deţinut Armata Roşie şi P.C.R., că românii reprezintă un popor învins, 
care nu merită privilegiile ce i s-au acordat în cadrul Convenţiei de Armistiţiu18 • 

În lupta pentru preluarea puterii politice, P.C.R. s-a aliat cu celelalte forma
ţiuni politice de stânga. Această alianţă a fost însă departe de a fi ideală, aşa cum 
reiese din datele istoriografiei româneşti de până acum. Defecţiuni în colaborarea 
stângii româneşti sunt numeroase. Ele evidenţiază, de fapt, tendinţa de subordo
nare de către P.C.R. a aliaţilor săi politici. Astfel, un r:tport întocmit de către 
conducerea judeţeană a Uniunii Patrioţilor evidenţia faptul că liderii acesteia 
erau înlocuiţi direct de către comunişti, iar membrii de rând ai formaţiunii amintite 
mai sus erau arestaţi fără înştiinţarea liderilor respectivi19

• Relaţii tensionate au 
existat şi între comunişti şi social-democraţi. Liderul organizaţiei judetene Timiş
Torontal, Leontin Sălăjan, i-a etichetat pc social-democraţi drept „trădători". 

Un alt lider local cerea ca social-democraţii numiţi în posturile de răspundere 
să fie supravegheaţi de către comunişti20 • Relaţiile dintre cele două formaţiuni 
politice au fost rupte la sfârşitul anului 1944 din cauza refuzului social-democraţilor 
de a participa la răsturnarea prin forţă a prefectului judeţului, acestea fiind reluate 
doar la intervenţia liderilor celor două partide de la Bucureşti21 • În cursul anului 
1945, P.C.R. a continuat acţiunea de subminare a P.S.D. Astfel, în ajunul congre
sului extraordinar al P.S.D. din martie 1946, congres ce urma să hotărască strategia 
partidului pentru alegerile din noiembrie Hl46, un document al Regionalei P.C.R. 
BANAT evidenţia că la reuniunea respectivă trebuie să „meargă oameni care vor 
să conlucreze şi să menţină unitatea clasei muncitoare şi atunci vom reuşi să aducem 
P.S.D.-ul la alegeri alături de noi'' 22 • După cum se ştie, planul comuniştilor a reuşit, 
social-democraţia românească scindându-se în urma congresului, pentru ca ulterior 
să dispară complet de pe scena politică românească. 

O preocupare majoră au constituit-o şi sindicatele. ln această perioadă, P.C.R. 
nu a reuşit să deţină controlul definitiv asupra acestei organizaţii. Astfel, la 17 
noiembrie 1944, conducerea judeţeană P .C.R. evidenţia că sindicatele „nu sunt 
politiceşte mature, au un caracter vechi social-democratic". Se mai arăta că la 
nivelul întregii ţări, din 600 OOO de sindicalişti, doar 30 OOO erau membridepartid23

• 

O situaţie asemănătoare este intâlnită şi în zona pe care o cercetăm. Astfel, la 
Buziaş, în septembrie 1~46, la Fabrica de acid carbonic, din 96 de sindicalişti, 

doar doi sunt comunişti, iar Ia U.D.R. Sinersig, din 128 silldicalişti, 58 erau co-
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munişti24 • In localitatea Deta, în noiembrie 1946, din 456 salariaţi organizaţi în 
sindicate, 9 erau membri de partid 25 • O dată rn instaurarea guvernului Groza, 
sindicaliştii au fost folosiţi ele către comunişti în lupta politică, fiind ameninţaţi cu 
şomajul în cazu 1 în care ar fi refuzat să iasă în stradă26 . 

Tactica adoptată de către P.C.H. în competiţia pentru putere cu partidele clin 
opoziţie a fost dură, cel mai periculos adversar fiind socotit P.N.Ţ. Liderul acestuia 
era etichetat de către un document al Regionalei Banat clin anul Hl45 drept „duş
manul cel mai principal" 27

• Toţi cei care nu împărtăşeau ideile comuniste erau 
etichetaţi drept „reacţionari, fascişti" 28 . 

În acelaşi timp a fost pregătită o amplă epurare administrativă în vederea 
îndepărtării autorităţilor ce nu împărtăşeau vederi de stânga 29 . Astfel, în localitate8_ 
Moşniţa se cerea epurarea învăţătorului care refuzase să participe la înfiinţarea 
organizaţiei Tineretului Progresist30

, iar în localitatea Sâmpetru, populaţia sârbă 
cerea înlocuirea şefului de post de jandarmi, pe motiv că era antidemocrat31 . Cereri 
pentru înlocuirea altor autorităţi de stat s-au formulat şi în localităţile Besenova 
Veche32, Urseni33 , Clopodia34, Ghilad 35

, Teremia .Mare36 , Periam37 etc. Astfel 
de cereri au şi fost soluţionate, în perioada amintită mai sus având loc numeroase 
epurări38 • Organizatia de parlid din Liebling a cerut adoptarea unei măsuri radicale 
împotriva celor care se opuneau stângii - expulzarea tuturor reacţionariilor din 
comună39 . O atenţie deosebită a fost acordată tineretului, în special celui studios 
şi corpului de ofiţeri. O serie de rapoarte întocmite în aceşti ani evidenţiază clar 
că tineretul studios era net anticomunist40

• În 1946, o echipă comunistă de şoc a 
arestat la Timişoara doi studenţi medicinişti re au strigat „Trăiască Iuliu Maniu"; 

" 
Jos P.C.R."41

• 

În privinţa armatei române, încă clin Hl4·1, un doeumcnl al Hegionalei P.C.H. 
o eticheta ca fiind net antisovietică42 • Atitudinea antisovietică a corpului de ofiţeri 
români nu a cunoscut modificări în anii următori. Astfel, un document al Comite
tului judeţean P.C.R. Timiş-Torontal evidenţia în 1946 atitudinea neprietcnoas5. 
a ofiţerilor români faţă de cei sovietici cn prilejul diferitelor ceremonii oficiale43 • 

în acelaşi an, majoritatea ofiţerilor îşi exprimau convingerea că U .R .S.S. are tendinţe 
imperialiste44 • Influenţa P.C.R. s-a dovedit nesemnificativă şi în rândurile corpului 
ofiţeresc din Timiş-Torontal. Astfel, la 30 martie 194G se specifica faptul că doar, 
20-25% din ofiţeri erau hotărâţi să sprijine guvernul Groza45 • La aceeaşi dată, 
Ia Timişoara erau înregistraţi 27 ofiţeri membri de partid, 2G subofiţeri şi 15 soldaţ.i' 6 • 

Starea de spirit a elevilor liceului militar „~Iihai Viteazul·' din Timişoara 
era considerată profund reacţionară47 • în faţa acestei situaţii, s-au o.dop lat măsuri 
extreme, care au fost intensificate în preajma alegerilor. Astfel s-au întocmit tabele 
cu ofiţeri reacţionari48 , s-au înfiinţat comisii de propagandă care au fost însă rău pri
mite49. A început un amplu proces de epurare a ofiţerilor50 , operându-se chiar şi ares
tări în rândurile acestora51 • Chiar şi după aceste epurări, P .C .R. şi-a menţinut neîn
crederea în ofiţerii cu funcţii de comandă. Astfel, un document evidenţia că era nece
sarăverificarea continuă a comandanţilor de unităţi, precum şi a ofiţerilor tineri52 • 

vederea alegerilor, membrii comisiilor electorale din centrele unde votau militarii 
În erau în proporţie de 90% comunişti53 • 

Situaţia nu era mai bună nici în Ministerul de Interne, după cum reiese dintr-un 
raport care evidenţia că „atmosfera din chestura Poliţiei Municipiului Timişoara 
Iasă foarte mult de dorit, cea mai mare parte din personal este contra actualului 
regim"54 • Aceeaşi situaţie se întâlnea şi în cazul jandarmilor din mediul rural55, în 
rândurile cărora s-au efectuat epurări56 şi chiar arestări. Astfel, la 16 octombrie Hl46, 
la Spitalul Militar din Timişoara au fost arestaţi doi subofiţeri de jandarmi datorită 
apartenenţei lor la PNŢ57 • A fost pus sub supraveghere însuşi comandantul Legiunii 
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ac jandarmi Timiş-Torontal, fiind acuzat de anl icornunism şi de atiludine dnşm2-
noasă faţă de U.R.S.S.58 • 

Tensiuhea politică s-a intensificat în preajma alegerilor. ln vederea anihi
lării opoziţiei an fost înfiinţate echipe de şoc cu misiunea de a rupe afişele electo
rale şi de a împiedica adunările electorale ale acesteia. ln Timişoara, în aprilie 
1946 existau 11 echipe de şoc59 , asemenea formaţi întâlnindu-se şi în alte zone 
ale jndeţului60 • Pe tot parcursul campaniei electorale, acestea şi-au îndeplinit obiecti
vt>lr. Aslfel au fosl ruple afişele anticomuniste (plasele Vinga61, Giroc62 , plasa Recaş63 

etc.), iar adunările rlectorale ale opoziţiei an fost împiedicate64 • (Timişoara etc.). 
În schimb, dacă reprezentanţii opoziţiei rupeau însemnele electorale ale stângii, 

ei erau defrriţi justiţiei. Astfel, în comuna Gătaia, un locuitor a fost arestat şi 
acţionat în justiţie deoarece fusese surprins distrugând afişe electorale cu însemnele 
B.P.D.65 Cazuri similare s-au înregistrat şi în alte zone ale judeţului. 

O altă măsură luată împotriva opoziţiei a constat în excluderea de pe listele 
rlectorale a multora dintre membrii acesteia. Ei au fost etichetaţi drept „fascişti", 
„lrgionari", „reacţionari", fiind astfel privaţi de dreptul la vot66 • 

În pofida acestor măsuri dure, ilegale, P. C. H. n-a rruşit să-şi adjudece 
majoritatea voturilor în ziua de 1\) noiembrie 194G. Acte de violenţă au avut loc 
şi în acea zi. Astfel, rapoartele întocmite de către organizaţia P.C.R. din plasa 
Deta subliniază că în ziua alegerilor s-a recurs la orice mijloc pentru a se împie
dica reacţiunea de a se prt>zenta la vot (a fost arestat şi un student manist67 .) În 
acreaşi plasă, telefoanele s-au aflat sub controlul comuniştilor68 , aspect întâlnit 
şi în alte plase din judeţ69 • 

Falsificarea rezultatelor alegerilor de către P.C.R. rezultă clar dintr-o seric 
de documente. Astfel, se evidenţiază că în localitatea Chişoda „sub diferite pretexte 
am reuşit să anulăm 130 de voturi, sigure date reacţiunii"70 • În localitatea Beci
chcrecul Mic se menţiona că stânga obţinuse un procentaj de 90% datorită vigilen
ţei delegaţilor B.P.D.71 . Rapoartele privitoare la desfăşurarea alegerilor din locali
tăţile Ctvin, Sânmihaiul-Român72, Beracsăul-'.\lare, Săcălaz, l\1oşniţa-Nouă73 , pre
cum şi din multe localităţi din plasa Deta74 subliniau că, deşi opoziţia se dovedise 
puternică, alegerile au fost câştigate de stânga. În localitatea Parţa s-a recunoscut 
eşecul comuniştilor în alegeri. Vinovaţi au fost socotiţi notarul, jandarmii şi inte
lectualii satului, etichetaţi drept reacţionari75 • 

Falsificarea alegerilor este pusă în evidenţă şi de un document elaborat în 
plasa Sânnicolaul-Mare, unde se subliniază că, fără instrucţiunile trimise de Ia 
centru, alegerile riscau să fie pierdute. A fost considerat un aspect negativ trans
m iterra unor instrucţiuni foarte importante celorlalte formaţiuni din B.P.D.76 • 

Prin câştigarea alegerilor parlamentare din 1946, P.C.R. a făcut un pas 
important în direcţia ruceririi puterii politice depline. Dar locuitorii din Timiş
Torontal au continuat să fie rezervaţi faţă de ideile comuniste. Astfel, rapoartele 
întocmite de către organizaţiile comuniste din localităţile lctar, Iosifalău, Paniova, 
Licareţ77 , Sânmihaiul-German78, Voiteg79 evidenţiază că şi după alegeri, opozi
ţia era puternică, comuniştii fiind rău priviţi. Un raport întocmit în 7 decembrie 
1946 de către organizaţ.ia P.C.H. din Stamora-Moraviţa arăta că în sectorul res
pectiv reacţiunea era mai puternică decât P.C.R., din această cauză nefiind indicate 
alegeri locale. În continuare se preciza că „notabilităţ.ile locale să fie numite din 
oficiu" 80 • 

Pc plan economic, organizaţia judeţeană P.C.R. Timiş-Torontal urmărea -
în perioada pe care o analizăm - trecerea de Ia producţia de război Ia cea de pace 
- refacerea întreprinderilor şi a căilor de comunicaţii distruse de război 81 , intro-
ducerea muncii în acord şi a primei ele producţie, creştrrea numărului economatelor 
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în întreprinderi, construirea unei linii de tramYai pe o distanţă de 5 km in Timi
şoara, electrificarea comunelor mărginaşe ale oraşului Timişoara, punerea în func
ţiune a două hidrocentrale în judeţul Timiş-Torontal82 . În agricultură se avea în 
vedere înfăptuirea grabnică a reformei agrare 83

. Dar adevăratele obiective pe care 
le-au urmărit comuniştii în domeniul economic au fost ocolite cu grijă. Astfel, a 
fost combătută cu înverşunare ideea de colhoz în mediul rural, idee ce a înspăi
mântat lumea satului bănăţean (de exemplu, plasa Recaş84 , Satchinez 85 , plasa 
Chizătău85 etc.). Se avea în vedere, de asemenea, ca pământurile bisericilor să nu 
fie expropriate, deoarece „popu laţia românească păstrează încă puternice rămăşiţe 
religioase" 87 • În acelaşi timp se urmărea ca, prin încheierea reformei agrare, P .C.H. 
să câştige un important monopol politic în preajma alegerilor. 

Pe plan industrial, P.C.R. era conştient că încă nu beneficia de cadre de con
ducere capabile din punct de vedere profesional. De aceea se urmărea atragerea în 
continuare a industriaşilor, combătându-se în acest sens ideea „naţionalizării" 88 . 

În concluzie, viaţa politică românească a fost deosebit de agitată în perioada 
1944-1946. Susţinut de o putere străină, care îşi permitea să intervină oricând în 
treburile interne româneşti, P .C.R ., nesemnificativ din punct de vedere numeric, 
s-a antrenat în lupta pentru cucerirea puterii politice întrebuinţând metode brutale, 
incompatibile cu o societate democratică. Astfel de metode s-au folosit şi în judeţul 
Timiş-Torontal, zonă cu specific agrar, unde populaţia rurală era înzestrată cu un 
deosebit simţ al proprietăţii. Ideile marxiste nu au pătruns în rândul populaţiei 
române şi şvabe din regiune, fiind incompatibile ru tradiţiile poporului român. 
Acestea au avut o audienţă mai mare la populaţia de origine etnică maghiară şi în 
special sârbă din judeţ. Toate aceste concluzii confirmă încă o dală că poporul 
român a respins comunismul, regim ce i-a fost impus cu forţa din afară. 

438 

NOTE 

VASILE RĂMNEANŢU 

Muzeul Banatului Timişoara, 

1900, Piaţa Huniade 1, 
ROMÂNIA 

1 Gheorghe Buzatu, Romdnii în arhivele Americii, Editura l\lcldova, 1992, p. XII-XVI. 
2 F.A.S. Timiş, Fond Comitetul regional Banal, d.1/1944, f. 52. 
3 Ibidem, d.1/1945, f. 87. 
4 Ibidem, Fond Comitetul jude/ean P.C.R. Timiş-Toronlal, d. 83/1946, f. 2. 
s Ibidem, d. 92/1946. 
8 Ibidem, d. 93/1946, f. 71. 
7 Ibidem, Fond Comitetul regional P.C.R. Banal, d. 26/1945, f. 10. 
8 Ibidem, d.1/1945, f. 93. 
9 Ibidem, f. 14. 
10 Ibidem, f. 191. 
11 Ibidem, fond Comitetul judefean P.C.R. Timiş-Toronial, d. 79/1946, f. 26. 
12 Ibidem, d. 78/1946, f. 12. 
13 Ibidem, d. 79/1946, f. 28. 
14 Ibidem, d. 81/1946, f. 46. 
15 .Ibidem,. d. 82/1946, f. 234. 
18 Ibidem, d. 87/1946, f. 96. 
17 Ibidem, d. 80/1946, f. 1. 
19 Ibidem, fond Comitetul regiomal PCR Banal, d.1/1945, f. 103. 
19 "Ibidem, f. 79. 

https://biblioteca-digitala.ro



20 Ibidem, d.1/1944, f. 60. 
21 Ibidem, f. 52. 
22 Ibidem, d.1/1945, f. 191. 
28 Ibidem, d.1/1944, f. 49. 
H Ibidem, fond Comitetul judeţean P.C.R. Timiş-Torontal, d. 78/1946, f, 41. 
23 lbiden1, d. 83/1946, f. 2. 
28 Ibidem, d. 72/1945, f. 107. 
27 Ibidem, fond Regionala P.C.R. Banat, d.1/1945, f. 191. 
u Ibidem, fond Comitetul judefean P.C.R. Timiş-Torontal, d. 80/1946, f. 1. 
2t Ibidem, fond Jlegionala P.C.R. Banat, d.1/1944, f. 5. 
30 I.bidem (011d Comilelul jµdefe(ln P.C. R. Timiş-Toronlal, d .. 36/1946, f. 7. 
11 Ibidem, d. 36/1946, f. 25. 
82 Ibidem, d. 76/1945, f. 70. 
83 Ibidem, d. 79/1946, f. 21. 
3 ' Ibidem, d. 85/1946, f. 45. 
35 Ibidem, d. 80/1946, f. 29. 
38 Ibidem, d. 76/1945, f. 23. 
37 Ibidem, d; 75/1945, f. 4. 
38 Ibidem, f. 6. 
39 Ibidem, d. 80/1946, f. 1. 
to Ibidem, d.76/1946. f. 71. 
n Ibidem, d. 36/1946, f. 13. 
42 Ibidem, fond Regionala P.C.R. Banat, d.1/1944, f. 5. 
43 Ibidem, d. 33/1946, f. 54. 
" Ibidem, f. 2. 
ti Ibidem. 
48 Ibidem, f. 8. 
47 Ibidem, f. 10. 
u Ibidem, f. 35. 
49 Ibidem, f. 10. 
50 Ibidem, f. 26. 
51 Ibidem, f. 18. 
02 Ibidem. f. 26. 
53 Ibidem, f. 18. 
°' Ibidem, d. 36/1946, f. 16. 
•• Ibidem, d. 33/1946, f. 38. 
&a Ibidem. 
57 Ibidem, f. 49. 
68 Ibidem. 
::.o Ibidem, d. 19/1946, f. 29. 
80 Ibidem, d. 82/46, f. 235. 
61 Ibidem, d. 93/1946, f. 22. 
82 Ibidem, d. 79/1946, f. 45. 
83 Ibidem, d. 88/1946, f. 49. 
84 Ibidem, d. 19/46, f. 30. 
80 Ibidem, d. 85/146, f. 48. 
68 Ibidem, d. 79/1946, f. 14. 
87 Ibidem, d. 82/1946, f. 81. 
68 Ibidem, f. 234. 
89 Ibidem. 
70 Ibidem, d. 79/1946, f. 64. 
71 Ibidem. 
71 Ibidem, 1. 47. 
78 Ibidem, f. 45. 
74 Ibidem, d. 82/1946, f. 223. 
75 Ibidem, d. 79/1946, f. 107. 
79 Ibidem, d. 92/1946, f. 32. 
77 Ibidem, d. 81 /1946, f. 46. 
78 Ibidem, d. 79/1946, f. 47. 
79 Ibidem, d. 82/1946 f. 242. 
80 Ibidem, f. 2112. 
81 Ibidem, fond Rl!(Tionala P.C.R. Banat, d. 1/1945, f. 2. 

439 

https://biblioteca-digitala.ro



83 Ibidem, f. 44. 
83 Ibidem, f. 103. 
H Ibidem, fond Camilei judeţean P.C.R. Timi~-Torontal, d. 88/1946, f. 4i. 
M Ibidem, d. 77, 1945, f. 7. 
88 Ibidem, d. 81/1946, f. 30 
87 Ibidem, fond Regionala P.C.R. Banal, d. 1/1945, f. 103. 
88 Ibidem, f. 103. 

THE ACTIVITY OF ROMANIAN COMMUNIST PARTY ORGANISATION FROM 
TIMIŞ-TORONTAL COUNTY BETWEEN t9f.l-t!MG 

Summary 

The divislons of the „lnfluence sphercs" bctw~en the gre2t pc;wers placed Romania under the 
Soviet influence. These arrangements imposed, after August 23th 1944, on the Romanian pollti
cal stage, a minor party: the Romanian Communist Party. With just a few members - mast of them 
belonged to minoritles - the party had the support of tbe Red Army, that had occupied Romania. 
Through a hard strategy, the Communist Party monopollsed the polltlcal power; used a violent 
language against polltlcal opponents, arrested them, forbade the meetlngs of the opponent partles, 
ellminated the administrative staff and the anticomunist offlcers, falslfied the electlon. In this 
way, a polltical system that hadn't the Romanian people support, set up. 
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